

H 轻叩名门 邱秦川
人之相知

邮票上的严济慈先生。资料图

严济慈 1901 生于浙江东阳,是著名的物理学家和教育家,也是中国现代物理学研究工作的创始人之一,他曾和居里夫人有过一段深厚的友谊。

1923 年,严济慈赴法国留学,只用了一年时间便取得了三门主课的文凭,获巴黎大学的硕士学位。大学毕业后,严济慈去了法布里教授的实验室。一天,因为工作原因,他去了居里夫人主持的镭学研究所,想向她请教并借用皮埃尔·居里早年用过的石英片体。

当时,居里夫人正在做实验,看到这位中国青年的到来,她立刻放下手中的实验,热情地招待了严济慈。看到居里夫人如此友好,之前紧张的严济慈也放松下来,大胆向对方提出了许多问题,居里夫人都耐心地进行了解答。最后,她也大方地把丈夫使用过的石英晶体样品交给了严济慈。此后,居里夫人还曾多次托人捎话,询问严济慈实验的进度。第一次和居里夫人的会面,让严济慈的内心非常感动。

到了 1929 年,严济慈冒昧地给居里夫人实验室写了一封自荐求职信。一个星期后,居里夫人便亲笔给他复信,并邀请严济慈去她办公室面谈。交流中,当得知严济慈未来打算运用所学回去报效自己的祖国时,居里夫人当场给予了表扬和肯定,她鼓励严济慈道:“希望你通过在这里学到的东西,回国后继续做物理学研究工作,将你们国家的物理学发展壮大。”第二次的会面,再一次让严济慈感受到了居里夫人高尚的品德和人格魅力。

一年多后,严济慈回到国内,同时向北平研究院提出希望创立镭学研究所。这个提议得到了当时的院长李石的支持。为筹建镭学研究所,严济慈与居里夫人有了更多的书信往来。不过谁也没有想到,仅仅过了四年时间,居里夫人便与世长辞。噩耗传来,严济慈内心非常悲伤,他连夜写下了 4000 多字的祭文《悼念居里夫人》,字里行间充满了对这位曾帮助过自己的师友的深切缅怀与不舍。

孟子在《春秋》里曾说:“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心。”严济慈与居里夫人虽然国籍不同,所处的生活和工作环境不同,这并不妨碍两人结下深厚的友谊。他们从一开始相识、相知,再到最后的知己、知心,足以令所有人艳羡不已。圆

H 电光幻影 刘永加
不给观众提供次等品

“不给观众提供次等品!”这是刚刚逝去的北京人民艺术剧院著名表演艺术家蓝天野常说的一句口头禅。他精益求精地演好每一部戏,以实际行动佐证他的口头禅。

蓝天野,原名王润森,1927 年出生在河北衡水,后举家前往北京。中学时开始接触话剧。1948 年到解放区,改名为“蓝天野”。1952 年,北京人民艺术剧院成立,蓝天野成为第一代演员。

从 1957 年北京人艺排演《北京人》

起,蓝天野为了扮演好每一个角色,他都是深入到生活中去体验学习相关常识。

1958 年排演《茶馆》时,不少演员主动申请演剧中角色。一直本着“不给观众提供次等品”的蓝天野,感觉没有适合自己的角色,就没提出申请。但导演焦菊隐却让他演民族资本家秦仲义,即秦二爷。为此,蓝天野去街头巷尾听有关的评书,还独自去访问一位民族资本家,与其家人、佣人聊天,去全面理解了人物。65 岁再演《茶馆》时,为了把握好秦二爷亮相瞬间的年轻气盛状态,他很早就在候场区来回活动,以便在上场前寻找一种骑马经过街市的感觉。就这样,他把秦二爷演得活灵活现。

1979 年,曹禺的新戏《王昭君》建组投排。一天,蓝天野与导演梅阡碰到了,梅阡问蓝天野:“你说这呼韩邪大单于让谁演?”“我呀!”蓝天野开玩笑地指着自己说。没想到梅阡上前一步,打量了一下蓝天野,说:“就这么定了!”一句玩笑,给自己弄来一个形象相去甚远的角色,很不好演。但蓝天野为了出精品,一边阅读匈奴史,一边到博物馆看出土实物,以促进对这个历史人物的想象和理解;在化妆上也加以改进,尽量让自己显得彪悍粗壮。1980 年赴香港演出,观众都惊叹主角在台下那么瘦弱,到台上却是那么威武有力。香港媒体盛赞蓝天野演技“令人拍案叫绝”。

2015 年 1 月,曹禺之女、剧作家万方编剧的话剧《冬之旅》开始在北京上演及各地巡演,88 岁的蓝天野饰演老人。戏中是冬季,巡演却在夏季,观众单衣看戏,而蓝天野却要穿厚重的棉袄、大衣,系上围巾,在聚光灯底下表演,一场戏下来,衬衫湿得能挤出水来。这都是他为了出精品的付出。

正是凭着“不给观众提供次等品”的执着精神,蓝天野一生先后在 70 余部话剧中成功塑造了个性鲜明的众多艺术形象,还在影视剧中呈现了许多经典人物,赢得了广大观众的喜爱。圆

七一勋章获得者蓝天野。
资料图H 琼州风物 吴文生
乡村打磨匠

在没有碾米机的年代,谷磨是家乡每家每户必备的生产工具。

用竹篾编织谷磨的能工巧匠,家乡人将他尊称为“打磨师傅”。我第一次接触打磨师傅,是小学三年级的时候。那年正月刚过,我放学回到家,见家里来了一位陌生人。我仔细地打量他,是个年纪约四十岁的汉子,脸色乌黑,浓眉大眼,面善憨厚,听口音来自儋州北岸地区,看样子是个勤劳能干的庄稼人。父亲告诉我,他是到我们家打磨的师傅。为了让这位师傅尽心尽责把磨做好,父亲放下手中的裁缝活,把家里仅有的一只阉鸡宰了,并做了几个农家菜,用自家酿的番薯酒热情地款待了这位师傅。

第二天,正逢星期日不用上学,我独自待在家中,想看看谷磨是如何制作而成。只见师傅用他那把闪光发亮的板刀,把一捆长竹按不同的规格进行裁割。然后开始

剖竹,只见刀在竹上上下挥舞,竹子发出啪啪声,竹条像开花似的倒在地上。不到一小时的工夫,小竹条堆满地上,我问他:“这些竹条够做一个磨子吗?”他不急于回答我的问题,而是拿着我父亲的水烟筒,一边吸烟一边回答我:“差不到哪去!”稍事休息后,他把所有的竹条剖成一条条匀称整洁的篾条。他娴熟的剖竹技术令我眼花缭乱,我真担心他的手指被篾皮割破,但很快我就发现他手指上布满厚厚的老茧,才知道自己的担心是多余的。一个上午,他把竹磨所需的材料全部加工完毕。我问他,还有多少道工序,需要多少天才能做好磨。师傅笑了笑,拍拍我的肩膀说:“小孩子,好好读你的书吧,我会用心把你家的谷磨做好,再过几天你就看到做好的磨了。”

果然没过几天,谷磨已成形,打磨师傅把红黏土放在米筛上过筛,把已称好的生盐放进筛好的红黏土里进行拌和,再用嘴含着水用力喷在红黏土里。看到土的湿度适宜了,再用双手不停顿地揉着红黏土,最后把所有的黏土放进谷磨底座和上端磨齿框里填满,并用木锤子把土夯实。师傅告诉我,这是打磨中最关键的环节,磨的质量好不好,就看红黏土的密实度。紧接着,师傅把他特意找来的,树龄已有几十年的黄皮树,锯成一段段约八公分高的木块,然后劈成厚度匀称的木片,再用木锤将这些木片打进红黏土里,这就是磨的牙齿。过了一会儿,师傅左手握着木凿,右手拿着木锤,在磨齿缝间来回游动,边移动边敲打,敲打的声音如同音乐会上的木琴声一样令人陶醉。我问师傅,为什么专挑黄皮树做磨牙,别的树不行吗?师傅说,这是千百年来,祖先们通过反复实践后的选择,黄皮树坚硬且韧性度好。他指着一排排整齐有序的磨牙说,磨牙的顺序若搞错了就磨不出米来。磨的最后一道工序是磨围边,师傅把他早已准备好的像筷子般粗的竹条,按顺序插进磨围盘上端。至此,整个谷磨的工程就算画上了句号,我扳着手指一算正好是五天。

有了谷磨,母亲再也不用挑着谷子到别人的家里去磨谷了。每当我还梦乡里鼾声大睡时,常常被母亲的磨谷声音惊醒,第二天早晨,当我从锅里舀出一碗香喷喷的白米粥时,心里顿时美滋滋、暖融融。同时也从内心感激那位叫不出名字的打磨师傅。

时光流逝,转眼间过去了几十年,家里那个曾经伴随着我上了初中的谷磨早不复存在了。随着时代的进步,乡村打磨师傅渐渐淡出人们的视线,我常常因当年那些篾制工艺技术的失传而扼腕叹息。总以为,这辈子再也看不见打磨师傅的身影了。在一次与朋友的聊天中我不经意提起这件事时,朋友告诉我,儋州木棠镇荣谋村委会大塘村,尚有三位年过八旬的老人是打磨的传承人。这突如其来的好消息,令我喜出望外,我约了几位朋友赶到了目的地,到了村口,远远就看到许多围观者,走近一看,果然如朋友所说的一样,他们三人按各自的分工,展现自己的手艺。我拿出相机,从不同的角度拍下了他们制作谷磨主要流程。他们的做法和我小时候看到的基本如出一辙。91 岁的篾制谷磨传承人黎洪安说,竹制品绿色环保,经久耐用,是祖宗传下来的好东西,现在却没有多少人编织篾制品了,在我有生之年想把这些手艺传给年轻人。圆

H 市井烟火 参运雄

我仍然是学生

虽然已年过六十,但我还是喜欢自称学生。

近些年来,我基本上天天都在做作业,有时深夜了,还有作业在身,不忍释卷离去。老师亦然,深夜还在批阅我们的作业。有时天刚破晓,老师便呼我。我身边的好多同学也是时常晨早晚安地在微信群

里问候。我好像从没有离开过课堂,好像还是当年那个活泼可爱的青春少年。

那天,天刚蒙蒙亮,但已是“处处闻啼鸟”的时候了。我悄悄拿起课本,不翻阅,回想一段人生哲文,抑或默背几句奋进激昂的古诗词。忽听得嘀嗒嘀嗒响声,但见手机里出现了几句批语:干脆直接命题为《洋浦春潮》吧,挺有诗意的……

这是我昨夜交的一份“作业”,一首《洋浦春潮咏》的习作,被涂老师批阅后给我传过来的评语。我记得,当时我一气呵成,拟就了这首小诗。但夜深人静的,我没好意思给老师电话,就悄悄给老师发了微信。老师年事已高,我十八九岁时,就在讲台下听他诵读李白的《蜀道难》,听他分析鲁迅《药》中的华老栓,欣赏他论评祥林嫂。而今,我已六十有余。比我年长的老师却这么早给我批阅习作!

自组建这个同学群开始,过去几十年少有谋面的老同学好像又回到了校园生活。我惊喜地发现,群里除了我们过去几十年熟识的同学,还有我们的涂老师。在这个群里,除了早问候晚寒暄,还有另一番情趣景象:谁读到一段美文,转一下链接,谁看到一个振奋人心的消息,贴上来分享。你有个疑难想请教一下,在群里定会有人为你奔劳,和你互动。大家好像都没有离开过。每当我在学习上碰到难题,涂老师还总像当年在学校课堂里一般,耐心地向我“传道授业解惑”。

在这个群里,我和我的同学们,安然地享受着涂老师特为我们开设的“小灶”。在这个群里,你可以展示书法手稿或者花草树木风光风情画作,也可以放开你的歌喉尽情歌唱,还可以畅谈你人生旅途中的甜酸苦辣。你碰到什么修辞疑难,诗词歌赋赏析,人物形象塑造,诗文意境拟就,凡此种种,皆可在此寻找答案。这是一所没有了那堵有形围墙的校园,令我更加流连忘返。

四十多年前,我和一帮二十岁上下的青春少年,满怀激情,来到岛西一个极不起眼的地方。当时在那大镇郊外,一个叫不出名字的小山坡上,是广东省儋县师范学校简陋得不能再简陋的几幢瓦房校舍——我和我的同学们就在这里开始了我们两年的师范学习生涯。两年后的 1981 年 8 月 1 日,我们领到一纸粉红色的儋县师范学校毕业证书,各奔东西,分赴南北,背着随身携带的行囊,开启了人生的旅途。

时间推移到 2021 年 7 月,各奔东西四十年后,我们再次聚集一堂,互诉衷肠,畅叙过往的人生。往日的青春热血,今日的老当益壮,记忆之船回溯,人生百味,各有收成。可喜的是,我们不论幸存顺势,还是面临逆境,都顽强地选择不放弃、不气馁、不妥协、不躺平,抛弃故步自封,坚定奋发进取,秉持道德正义。不管忙碌闲暇,我们用文字记录着过往的艰辛,用激情诠释着对未来的向往。日积月累,落笔成章成文于卷上案端。在冯步卷同学的精心谋策下,在我们的涂朝进老师的严谨指导下,我精挑细选了我们儋县师范学校八一届毕业的同学们的感言诗文诸篇首,编辑结集。一部关于人生守望花开的散文和诗章集子——《守望花开》终于摆在世人眼前,由南海出版社出版发行了。

这些年的人生经历告诉我,英雄何必问出处,人生何必论起点跑线。凡事总会有变化,大不必在意拘泥于一时一事。韩愈曾劝道,术业有专攻,闻道有前后。我的人生这么走来,几十年后的今天,我坚定不移地,满怀激情地,再过一个老学生的学生活,赓续我仍旧向往的学生生涯。我不企求在这里学有大成,但是,我坚信,我终会学有所获。如若有此,足矣。圆